水

器

静安区检察院最新出炉 2012 年犯罪白皮书显示——

视觉设计:窦云阳

信用卡诈骗翻倍增长根源何在

涉信用卡犯罪增速 近两年惊人

2012年,静安区检察院审查起 诉金融和侵犯知识产权类刑事案件 共 188 件 375 人,其中涉信用卡犯罪 案件 141 件 152 人,占金融和侵犯知 识产权类案件的75%。涉信用卡犯 罪案件罪名主要涉及信用卡诈骗罪、 妨害信用卡管理罪及非法经营罪(非 法经营 POS 机)等三类。其中,信用 卡诈骗犯罪案件 135 件 137 人,占本 年度受理信用卡犯罪案件总数的 96%, 比上年同期分别增长 108%和 111%: 妨害信用卡管理犯罪案件 3 件12人,同期增长300%;非法经营 POS 机犯罪案件 3 件 3 人,同期增长

近年来,静安区检察院所办理的 以信用卡诈骗为主要类型的涉信用 卡犯罪案件呈逐年增长趋势。2009 年为23件25人,2010年为21件22 人,两年件数基本持平。2011年、 2012年的案件数分别比上一年增长 181%和 134%,且 2012 年比 2011 年 净增79件。涉信用卡犯罪发案增速 加快、易发多发,需要各方合力加以 遏制和防范。

犯罪手法新套现形

据分析,涉信用卡犯罪案件呈现 一些新型犯罪手法,利用 POS 机套 现进行非法套现形式多样,同时还出 现了利用互联网实施信用卡的犯罪 新趋势。

妨害信用卡管理罪虽早在2005 年就已纳入刑法规制,但近年来此类 案件在司法实践中并不多见。2012 年之前静安区检察院未受理过此罪 名案件,2012年静安区检察院共办 理此类案件3件12人。犯罪行为主 要表现为使用虚假身份证明向银行 机构骗领大量信用卡。3件中有2件 属于共同犯罪,共犯人数分别为4人 和7人。嫌疑人胡某、李某等人通过 互联网招募向银行骗领信用卡的社 会不特定人员,向他们提供虚假身份 资料后从银行骗得信用卡 50 余张。 嫌疑人通过互联网互相联系、共同实 施犯罪,且分工明确、团伙作案特征 明显,需要金融机构和司法机关共同 高度重视和防范。

在信用卡诈骗犯罪中,有些持卡

近年来,信用卡诈骗、妨害信用卡管理、利用 pos 机非法套现等涉及信用卡的犯罪呈现出案件 多发、形式多样、持续增长等特征,扰乱了金融管 理秩序,也严重影响了银行信用卡产业的健康发 展。静安区检察院最新出炉 2012 年涉信用卡犯罪 白皮书,从全年审查的涉信用卡案中分析发案特 征,归纳发案原因,并提出预防和惩治措施。



■ 检察官建议 ■

首先,要注重源头防范,进一步加强信用卡发放及使用状况的管理。在 发卡环节,要注重对申请人身份和资信状况的审核,把好风险控制头道关 口。在用卡环节,加强对持卡人资金使用情况的监控。

其次,注重防止因对 pos 机发放和使用监管不严而衍生相关犯罪。银 行在发展特约商户环节,要严格对 pos 机的发放审核,加强对特约商户交 易情况的管理,抑制非法套现高发态势

同时,注重技术防范,提升对伪造信用卡和网上银行安全的技术防范 手段。司法实践中发现,有些伪造境外的信用卡在香港、台湾等地均无法正 常刷卡,但在大陆却成功刷卡消费。对此,银行等金融机构应当重视与各方 建立综合防范机制,通过对pos机消费结算环节实时监控和后台管理,提 高对伪卡识别的准确率,提升识伪、防伪的能力。

人在申领信用卡的时候就明知自己 缺乏偿还能力,所以"一人多卡"、"以 卡养卡"的现象较为普遍。办案中发 现,恶意透支数额在10万以上的嫌 疑人大多持有4张以上信用卡。在 "以卡养卡"利益需求的驱动下,专门 帮人刷卡套现的人员和公司应运而 生。利用 POS 机非法套现大致可以 分为三类,一是持卡人与相应中介以 虚构交易的方式讲行套现:二是持卡 人与具有合法经营资格的商户以虚 构交易的方式进行套现;三是持卡人

诵讨在具有合法经营资格的商户购 得商品或者卡券等物品,然后转手倒 卖获取现金。

检察人员从 2012 年所办案件中 发现,犯罪嫌疑人有利用互联网实施 信用卡犯罪的趋势。如李某利用本市 一家银行管理漏洞,从该银行员工在 互联网的邮箱窃取该行部分员工的 身份和信用卡信息。随后,李某用猜 配和测试的方法获得部分信用卡的 密码,并通过该银行网上银行系统从 持卡人信用卡账户内划转人民币 5.5

关系法律适用法》的规定,不动产物

如前述胡某、李某等人妨害信用卡管 理案,嫌疑人通过互联网寻找卖家收 买他人的身份资料、在互联网上的知 名网站招募向银行骗领信用卡的人 员、在网上销售骗领的信用卡。犯罪 嫌疑人供述,部分骗领的信用卡还被 出售给台湾等地不法分子, 讲一步实 施电信诈骗、洗钱等犯罪。由于通过 互联网实施金融犯罪具有动作快、隐 蔽强、危害大等特点,更加需要金融 机构从技术防范和制度防范等方面

银行监管存在三大 漏洞

检察人员在办案中发现,信用卡 犯罪除了部分犯罪嫌疑人具有较强 的非法占有银行资金的主观追求和 犯罪恶意之外,银行机构在监管方面 存在的漏洞在客观上也造成这类案

首先,银行片面追求信用卡市场 占有率,在发卡环节审核不严,一直是 信用卡诈骗案件多发的重要原因。银 行发卡审核环节和用卡监控环节相分 离,当发现透支再进行调查时,往往已 经告成数万元的恶意诱支数额。

其次,银行发卡环节对恶意申领 人的甄别防范机制不健全。胡某、李 某等11人妨害信用卡管理案显示, 部分银行针对银行卡由请人的身份 核查只是对其提供的相关的身份证 明真实性核查,银行通过与公安系统 联网的公民身份信息查询交易系统 进行身份比对,从而判断该身份证明 是否真实有效。但这种审核仅限干对 身份证明本身的审核,无法进一步完 成身份证明与实际申请人的核查,即 人证匹配的核查。因此,很容易发生 冒用他人名义、使用他人身份证明申 领银行卡的情况。尽管个别银行已经 注意到这个问题,设立了相应的监控 系统和核查机制,通过将实际申请人 与银行预设的公民身份信息系统中 的预留照片进行比对,或通过对领卡 人摄像拍照再与公民身份信息系统 中的预留照片进行电脑比对,但银行 相应拍摄装置和识别系统不够完善. 致使该案中多人多次持大量的他人 身份证明至银行办卡,嫌疑人相貌多 次进入银行监控系统仍未被识别。

另外,银行对POS 机发放和管 理不严, 也造成利用 POS 机套现案 件时有发生。

外籍离婚夫妻在沪争财产该用哪国法?

法院.不动产物权适用不动产所在地法律

在上海定居的外籍人士越来越 多,由此也产生了不少新型法律问 题。比如最近,为一个地下车位,一 对已经离婚的美籍华裔夫妇在长宁 区法院打了一场确权官司,就很有 意思,也让人们对相关法律长了不

原告刘女士认为, 涉讼房屋及 车位均应作为夫妻共同财产处理。 被告杨先生则认为, 涉讼车位是离 婚期间买的,根据美国法律应归他 个人所有。法庭根据我国法律"不动 产物权,适用不动产所在地法律"的 规定, 判决涉讼房产及车位属于夫 妻共同财产。

刘女士和杨先生原是一对夫

妻,且都是美籍华人。去年1月,刘 女十向长宁区法院起诉, 要求确认 双方婚姻关系存续期间购买的,长 宁区黄金城道上的一套房屋及地下 车位为双方共同共有,将产权变更 登记到二人名下。但杨先生认为,他 与刘女士均为美籍人士, 且在美国 离婚,财产分割应当按照美国法律 处理。杨先生表示,根据美国法律, 从提出离婚的那天起, 所得的财产 属于个人财产,提出离婚前所得的 财产属于共同财产。因此,同意刘女 士在房屋产证上加名,但地下车位 是在他提起离婚诉讼后才购买的, 应当属于他的个人财产。 法庭认为,根据我国《涉外民事

权,适用不动产所在地法律。同时, 我国婚姻法规定, 夫妻关系存续期 间取得的财产属于夫妻共同财产。 因此,尽管涉讼地下车库的购买时 间在杨先生提出离婚诉讼之后,但 这时双方婚姻关系尚未解除, 地下 车位依法应当属于杨先生和刘女士 的夫妻共同财产。遂判决支持刘女 士的诉讼请求。 【法官点评】■ 本案涉及国际私法问题。国际私

法,又称冲突法,指在世界各国民法 和商法互相歧义的情况下,对含有涉 外因素的民法关系,解决应当适用哪

国法律的法律。本案中,原告刘女士 为涉案房屋及车位的权属问题向我 国法院起诉,但她与杨先生均为外籍 人士,案件因此有了涉外因素。审理 中,杨先生依据美国法律提出涉案车 位应当属于他的个人财产。这与我国 法律的相关规定产生了冲突,因此就 产生了法官在处理涉案车位权属问 题时该适用哪国法律的问题。此时, 我国《涉外民事关系法律适用法》"不 动产物权 适用不动产所在地法律 的规定起了指引的作用,法官据此适 用我国法律,确认涉案车位属于夫妻 共同财产。

特约通讯员 章伟聪 本报记者 袁玮

【案件聚焦】

家庭矛盾,为泄愤驾驶轿车 离家外出,在居民小区内外 不计后果、横冲直撞,造成 1人受伤、5辆车辆受损。近 日,我院作出一审判决,被 告人张某犯危害公共安全 罪判处有期徒刑三年,缓刑

@ 普陀区法院: 低价 购来的一台笔记本申脑, 里 面竟然有女失主的裸照和 详细资料,法律专业毕业的 大学生吴某因此心生贪念, 向女失主索要钱财。3月19 日,吴某获刑一年六个月, 并处罚金 3000 元。

@ 嘉定区法院: 分居4 年的妻子居然怀孕了, 这让 做丈夫的王某如坐针毡,与 妻子协议离婚, 却又因为离 婚的地点产生分歧。在法官 的努力下,近日,王某终于在 妻子生产之前,把婚离了。

@ 闵行区法院:5 名蒙 面歹徒抢劫闵行区一家装 潢公司,抢得8万余元以及 白金钻戒、手机等财物。5 人中有初中刚毕业的小葛

(化名), 而策划指使这起案件的刘某 近日被闵行区法院判刑。法院认为作 为策划及纠集者, 无论是否直接实施 抢劫均应对犯罪后果承担全部责任, 且教唆未成年人情节恶劣, 判处其十 二年徒刑。

@ 浦东新区法院:100 元旧电热 水器要了女房客的命, 二转租方被判 赔偿共75万余元。将购买的100元旧 电热水器装在租赁房内, 女房客洗刷 用水时, 因电热水器漏电造成连接软 金属管带电致其触电身亡。家属遂将 二家转租方告上法庭,索赔75万元

@ 闵行区法院:近日,闵行警方 抓获骗取多名女性财物的假冒法航机 长肖某。小张在交友网站认识了自称 法国航空公司机长的小伙肖某。不久 双方确立恋爱关系。交往中,肖某多次 向小张借款。去年7月间,肖某突然消 失。去年8月,久寻无果的小张向闵行 警方报案。

@ 徐汇区法院:一男子喝酒后竟 然开车到派出所院内小便, 结果被发 现,并以洗嫌醉洒驾驶予以拘留。日 前,徐汇法院以危险驾驶罪判处其拘 役2个月,并处罚金1000元。

@ 宝山区法院:一女子与人谈妥 价钱上床后被男人赖账, 遂向警方诬 告其强奸,差点造成冤案。目前被告人 覃某被宝山法院以诬告陷害罪, 判处 有期徒刑九个月,缓刑一年。

@ 宝山区法院:湖北来沪创业的 大学生夏某,事业小有成就,但因不满 房东扣留其700元租房保证金,放火 烧毁房东洗衣机,被宝山法院以放火 罪判处有期徒刑3年缓刑3年。

【司法互动】

@ 徐汇区法院:近日,刑庭在一 起西餐厅员工因工作纠纷引起的故意 伤害案件中,对被告人依法适用缓刑。 为顺利展开对被告人的社区矫正工 作,并以案件为鉴,加强对服务行业工 作人员的法制教育, 刑庭把"流动课 堂"带到案发的西餐厅,向餐厅员工进 行法制宣传,倡导和谐经营。

@ 市高院: 一场飞来横祸,9岁女 孩卧床不起,经鉴定为十级伤残,女孩 母亲情绪激动。近日, 闻北法院执行局 通过绿色执行通道快立快执,加紧联系 保险公司和被执行人,仅3天便将赔偿 款8万余元执行到位。拿着赔偿款,女 孩母亲不停说:"谢谢,谢谢……

(更多精彩内容详见 t.xinmin.cn)